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Ηπειρωτική Ελλάδα

  

Η παρακμή του μυκηναϊκού πολιτισμού ξεκίνησε σταδιακά από τα τέλη του 13ου αιώνα πΧ.
Γύρω στο 1200 πΧ μαρτυρούνται αρχαιολογικά καταστροφές στα μεγάλα κέντρα της
Πελοποννήσου και της κυρίως Ελλάδας με συνέπεια να ξεκινήσει κύμα μεταναστεύσεων
προς τα παράλια της Μ. Ασίας, Κρήτη και Κύπρο και εσωτερικών μετακινήσεων. Οι
αναστατώσεις αυτές προκάλεσαν τη συρρίκνωση του πληθυσμού στην ενδοχώρα. Η
ολοκληρωτική καταστροφή των ανακτόρων στα χρόνια μεταξύ 1150 και 1050 πΧ
σηματοδότησε το τέλος της μυκηναϊκής εποχής.

    

Η Ελλάδα των Σκοτεινών Χρόνων παρουσίαζε μια εικόνα φτώχειας και απομόνωσης σε
σύγκριση με την προηγούμενη εποχή. Κατά την εποχή αυτή φαίνεται ότι οι τεχνίτες και
καλλιτέχνες εξαφανίστηκαν χωρίς να αφήσουν ίχνη, υπάρχουν πολύ λίγες λίθινες
κατασκευές και οικοδομήματα. Η μεταλλοτεχνία επανέρχεται στο πρωτόγονο στάδιο και ο
κεραμέας, εκτός από τις πρώιμες φάσεις χάνει τον στόχο του και την έμπνευσή του,
επίσης λησμονιέται η τέχνη της γραφής. Στο τέλος του 12ου αιώνα ο πληθυσμός φαίνεται
ότι έχει ελαττωθεί στο 1/10 περίπου αυτού που υπήρχε πριν από έναν αιώνα περίπου.

  

Τον 13ο αιώνα κατασκευάζονται σε όλα τα Μυκηναϊκά κέντρα οχυρωματικά έργα. Το Τείχος
των Δυμαίων στην Αχαΐα όπου υπάρχει μια ακρόπολη με σημαντικό μέγεθος και ισχύ,
επίσης στις Μυκήνες, την Τίρυνθα, την Μιδέα. Επίσης οχυρώνεται το Άργος ενώ στον Ισθμό
κατασκευάζεται ένα αμυντικό τείχος που δεν συνδέεται μα κανέναν οικισμό. Τα τείχη της
Ακρόπολης των Αθηνών όπως και αυτά του Γλα στη Βοιωτία και στην Κρίσα κοντά στους
Δελφούς. Στην Αθήνα Μυκήνες και Τίρυνθα κατασκευάζουν έργα για την μεταφορά του
νερού στο εσωτερικό των οχυρώσεων. Η Ιωλκός κοντά στο Βόλο δεν φαίνεται να έχει
οχυρωθεί. Λίγο πριν το 1200 πΧ οι Μυκήνες υπέστησαν δύο διαδοχικές καταστροφές,
πιθανόν αρκετά σύντομα η μία με την άλλη. Η δεύτερη όπως φαίνεται ήταν πιο
καταστροφική. Τον καιρό αυτό της δεύτερης καταστροφής μάλλον παρά της πρώτης το
ανάκτορο του Νέστορος στην Πύλο κάηκε ολοσχερώς, και υπήρξαν και άλλες καταστροφές
στο Γλα της Βοιωτίας, την Κρίσα κοντά στους Δελφούς, το Τείχος των Δυμαίων στην Αχαΐα
και έναν μεγάλο οικισμό κοντά στη Σπάρτη. Εκτός από τις καταστροφές παρατηρείται
εγκατάλειψη ενός μεγάλου αριθμού οικισμών στις περιοχές που είχαν υποφέρει ή όπου
φαίνεται η συμφορά επικείμενη, όπως στην Αθήνα. Ενώ νέοι οικισμοί παρατηρούνται,
Περατή, Λευκαντί. Συγχρόνως παρατηρούνται μεγάλες μετακινήσεις προς Κεφαλληνία και
πιθανώς προς Ιθάκη, προς το Εμποριό της Χίου, Νάξο, Κρήτη και Κύπρο. Στη συνέχεια το
Λευκαντί γνώρισε μια καταστροφή γύρω στο 1150 πΧ. Οι Μυκήνες λεηλατήθηκαν άλλη μια
φορά μεταξύ 1150 και 1100. Το Εμποριό της Χίου και η Μίλητος εξαλείφθηκαν την ίδια
περίοδο. Το τείχος των Δυμαίων υπέκυψε στη βία και αυτή τη φορά εγκαταλείπεται για
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πάντα.

  

Κρήτη

  

Στην Κρήτη αρχικά παρατηρείται ένα κλίμα έντασης, που αντανακλάται όχι τόσο σε αυτή
την ίδια την καταστροφή όσο στα ίχνη της άφιξης των νεοφερμένων, περιλαμβανομένων
των Μυκηναίων, στην εγκατάλειψη παλιών θέσεων και την κατάληψη νέων, και ιδιαιτέρως
στην ίδρυση νέων εγκαταστάσεων που ήταν φυσικά οχυρές και μερικές φορές
απομακρυσμένες και απρόσιτες.

  

Κυκλάδες

  

Η περιοχή συνεχίζει να ευημερεί τουλάχιστον το πρώτο μισό του 12ου αιώνα. Στη συνέχεια
οι καταστροφές στην ηπειρωτική Ελλάδα πρέπει να επηρέασαν την περιοχή.

  

Κύπρος

  

Στην Κύπρο έχουμε αρχικά καταστροφές προς το τέλος του 13ου αιώνα και ένα κύμα
μεταναστών από τις Μυκήνες. Νέα κύματα καταστροφών πρέπει να συνέβησαν πριν από τα
μέσα του 12ου αιώνα, τις οποίες ακολούθησαν νέα κύματα μεταναστών από τις Μυκήνες.
Στη καμπή του αιώνα έχουμε ένα μεταναστευτικό κύμα αυτή τη φορά από την Κρήτη. Στις
αρχές του 11ου αιώνα ένας καταστροφικός σεισμός ήλθε να συμπληρώσει τις
προηγούμενες καταστροφές.

  

Ήπειρος

  

Ο ντόπιος πληθυσμός μόνο αμυδρά γνώριζε τον μυκηναϊκό πολιτισμό και τα επτεύγματά του
και είχε ένα μάλλον καθυστερημένο πολιτισμό, ο οποίος συνέχισε να επιβιώνει τουλάχιστον
ως τον 5ο αιώνα πΧ.
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